

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年11月22日 星期三 农历十月初十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8128 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

欢迎订阅
2024年 河北法制报

2024年度《河北法制报》 邮发代号：17-77 订阅价格：全年480元



全省各地邮政局（所）均可订阅

订阅咨询热线 0311-89920056 13931139699

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

密织“小网格” 构建“大平安”

——邯郸市永年区完善网格化管理夯实平安建设根基

□ 通讯员 温少峰 李斌
河北法制报记者 钟继光

近日，邯郸市永年区东杨庄村村民张某到村养鸡场买鸡蛋时，被鸡场主养的一只大狗咬伤，他找到鸡场主李某要求赔偿医疗费遭到拒绝。他感到很委屈，向村里的网格员董光明诉说心里的怨气。董光明听后，劝张某放宽心，表示一定要为他讨回公道。随后，董光明找到鸡场主李某，耐心细致地给他摆事实、讲道理，并指出他无证养狗、不给狗拴绳造成的危害，使李某认识到了自己的错误，当即答应赔付医疗费，化解了两家之间的纠纷。这是永年区完善网格化管理服务，化解群众矛盾纠纷的一幕。

永年区在平安建设工作中，坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极完善网格化管理服务，充分发挥人民群众的主体作用，加快推进社会力量共同参与社会治理相关工作，及时把矛盾纠纷化解在萌芽状态。今年以来，全区基层网格员化解各类矛盾纠纷 726

起，化解率达 96%。

科学布局 密织平安建设网格体系

永年区 17 个乡镇建立乡镇党委书记为网格长、村街党支部书记为网格员的网格；全区 363 个行政村建立村党支部书记任网格长、村“两委”干部为网格员的网格，以村小组或临近片区为单元，设立基层网格 1786 个；对于人口数量较多的村街，又细化建立了村“两委”干部为网格长、村“六长”（村民小组长、胡同长、楼长、楼门长、门店长、企业长）为网格员的网格。每个网格辖 30 至 100 户，网格员服务半径不超过 200 米。采取上门入户谈心、当面核实等方式，及时摸排网格内的矛盾纠纷、安全隐患等各种不稳定因素，直接服务到户，做到底数清、情况明、动向实。

为了便于工作，永年区制定了“三建两联一会商”机制。“三建”即：建立村（街）网格员与所辖群众联系平台；建立乡镇政法委员与村（街）网格员联系平台；

建立区委政法委与乡镇政法委员联系平台。“两联”即：建立村（街）网格员与所辖群众密切联系制度；建立乡镇政法委员与村（街）网格员密切联系制度。“一会商”即：建立区平安办主任每月组织政法委员会商研判平安建设形势制度。“三建两联一会商”机制成为该区创新社会治理，推进平安建设的有力抓手。

完善机制 调动基层网格员工作激情

建好网格是“基础”，发挥作用是关键。如何利用网格员“人熟、地熟、情况熟”的优势，对发现的矛盾纠纷能够即出即调，最大限度地将各类隐患化解在基层？永年区建立了相关机制。

建立培训工作机制。该区每年对网格员进行培训，通过集中学习，进一步增强了他们做好矛盾纠纷排查、治安巡逻防控、重点人员管理、安全生产等平安建设工作的能力。

建立日调度工作机制。各村党支部书记每日主持召开会议调

度矛盾纠纷化解、风险隐患排查整改情况，并协调解决相关问题。朱庄村每日由村党支部书记主持进行“清晨说事”、招贤小区建立“周三解民忧日”制度等，集中解决群众的急难愁盼问题，剔除有碍平安建设的风险隐患。今年 7 月份，朱庄村有村民在每日“清晨说事”时反映，他邻居在家生产标准件，噪音较大，影响到自己正常休息。村干部马上进行查看，举一反三、梳理类似问题，做出了三相设备一律撤离村庄的决定，并由村集体另择地、上变压器，免费提供良好的基础设施。

建立科技保障机制。网格员利用“河北移动微法院”APP、“冀时调”小程序等，实现在线调、网上调、即时调。今年以来，成功在线调解矛盾纠纷 120 余起。

建立“以案定补”机制。对网格员化解的矛盾纠纷，根据矛盾纠纷调解的难易程度和社会影响大小，通过“以案定补”等方式，给予调解员 50 元至 200 元办案补贴。

（下转第 2 版）

公安部：缅北相关地方执法部门共向我方移交电信网络诈骗犯罪嫌疑人 3.1 万名

记者 11 月 21 日从公安部获悉，针对当前缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势，公安部部署云南等地公安机关持续推进边境警务执法合作，连续开展多轮打击行动，截至目前，缅北相关地方执法部门共向我方移交电信网络诈骗犯罪嫌疑人 3.1 万名，其中幕后“金主”、组织头目和骨干 63 名，网上在逃人员 1531 名，打击工作取得显著战果。

今年 9 月以来，在公安部和云南省公安厅指挥部署下，西双版纳、普洱、临沧等地公安机关与缅甸相关地方执法部门开展边境警务执法合作，开展一系列打击行动，取得显著战果，一大批电信网络诈骗犯罪嫌疑人先后移交我方。进入 11 月后，为纵深推进打击行动，我公安机关进一步深化中缅警务执法合作，向缅北电信网络诈骗犯罪发起凌厉攻势，战果显著，捷报频传。我公安机关公开通缉的缅北果敢电信网络诈骗犯罪集团重要头目明

国平、明菊兰、明珍珍被成功缉拿归案，首犯明学昌畏罪自杀，一大批境外诈骗窝点被成功铲除，狠狠打击了境外诈骗集团的嚣张气焰。11 月 18 日，德宏公安机关边境警务执法合作取得重要突破，缅北木姐地区执法部门将 571 名电信网络诈骗犯罪嫌疑人陆续移交我方，对诈骗分子形成强大震慑。截至目前，在缅甸各方的大力配合下，累计 3.1 万名电信网络诈骗犯罪嫌疑人全部移交我方，并被涉案地公安机关陆续押回。公安机关将彻查其全部违法犯罪事实，坚决依法予以严惩。

公安机关有关负责人表示，将始终保持对缅北电信网络诈骗犯罪集团高压严打态势，不断深化中缅边境警务执法合作，持续组织专项打击行动，全力清剿诈骗窝点，依法缉捕涉诈人员，坚决维护人民群众生命财产安全和合法权益，切实维护边境安全稳定。

据新华社

线上线下提供服务 持续优化“绿色通道”

秦皇岛市司法行政系统 推进法律援助扩面提质

河北法制报讯（记者 刘波）近日，记者从秦皇岛市政府新闻办公室召开的新闻发布会上获悉，秦皇岛市司法行政系统坚持目标、问题、效果 3 个导向，抓住数量、质量、管理、保障、宣传、协调 6 个重点，强化组织领导，务实推进法律援助民生工程，有效实现全市法律援助工作扩面提质增效。

为让群众更便捷地获得法律援助，该市在市县两级建立法律援助中心 10 个，在乡镇（街道）及重点行业建立法律援助工作站 206 个，在村（社区）建立法律援助联系点 2447 个。推行“12348”公共法律服务热线 7×24 小时服务，配强律师接听团队，实现线上线下提供服务。

该市司法行政系统不断创新宣传方式方法，引导群众通过法律援助表达诉求。制发《秦皇岛市公共法律服务地图》《秦皇岛市公共法律服务地图册 2023 版》，让群众找法用法“触手可及”。各级司法行政机关积极协调、联合相关部门宣传法律援助工作，扩大宣传覆盖面，收到良好的宣传效果。今年以来，全市开展集中宣传活动 134 场次，发放宣传材料、宣传品 2.3 万余份，解答群众法律咨询 1300 多人次。

各级司法行政机关积极主动对接法院、检察院等部门与高校，完善工作机制，在法律援助宣传、办案、工作站建设等方面加强协作配合。

全市广大律师、基层法律服务工作者、高校法律援助志愿者积极参与法律援助，精心规范办案。各级法律援助

中心、工作站设身处地为群众着想，认真依法履职，把民生工程做成民心工程、暖心工程。

该市司法行政系统深入

调研了解群众所难、所思、所盼，及时发现工作中的弱项、堵点和难点，着力解决实际问题。将服务窗口前移、主动办结，实现能动法援。持

续优化“绿色通道”、完善承

诺制，努力提高办案效率。

紧抓办案质量不放松，组建专业律师评估团队，定期开展案件评估，全面提高办案能力。

加强办案监督，适时与办案人员沟通、视情参加庭审旁听、及时回访当事人等，确保办案依法规范、不漏环节、不漏事项。

今年以来，秦皇岛市已提供法律援助 6425 人次，依法有效维护了受援人的合法权益。



花式普法“接地气”“润人心”

——石家庄法院“能动司法显担当 诉源治理解民忧”法治宣传活动侧记

□ 河北法制报记者 李胜男
张哲

11 月 1 日至 10 日，石家庄市中级人民法院组织全市 22 个基层法院集中开展了“能动司法显担当 诉源治理解民忧”法治宣传活动，提升“能动司法+诉源治理”工作在全市范围内的知晓率和认可度，引导群众办事依法、遇事找法，推动矛盾纠纷就地化解，以诉源治理的成效和司法服务的实效，推进基层社会治理的法治化。

因地制宜 形式灵活

“出来逛个夜市还能学到实用的法律常识，这样的宣传方式真不错！”11 月 8 日，在石家庄市新华区法院设在“正太里”夜市的普法活动现场，刚知道“借条”和“欠条”不一样的张先生对当日的

活动赞不绝口。

新华法院因地制宜，推出“法治夜市”的普法模式并不是个例。石家庄全市法院以各辖区社会经济人文等独特性为依托，选择灵活多样的宣传地点和形式，实现了宣传效果的最优化。

苍岩山景区游客众多，有时会有些小摩擦。井陉县法院结合景区需求，在景区大门处设置宣传点，悬挂横幅、摆上展板、发放宣传资料。活动现场气氛热烈，游客对诉源治理工作表现出浓厚的兴趣，纷纷主动上前咨询法律问题。

无独有偶，赵县法院借助赵州桥景区免费开放之机，在景区设置宣传点，向来往游客介绍“能动司法+诉源治理”工作机制，部分群众针对自身涉及的借贷、合同等矛盾纠纷，现场拨打法官工作站电话进行咨询。

行唐县上碑镇传统庙会是当地家户走亲戚、上街赶集的日子。行唐县法院组织干警来到庙会开展宣传，在活动现场设置两台大屏电视循环播放群口快板《以和为贵理性诉讼》、方言说唱《理性诉讼说起来》，明快的节奏、通俗的语言引得路人纷纷驻足观看。

桥西区法院除了在公园开展宣传外，还将法官工作站打造成法治宣传的新阵地。包联法官和特邀调解员走进西里街道时光街社区法官工作室，结合社区纠纷多发易发类型，为社区居民上了“一堂生动形象的法治宣讲课”。

“其实我们不想打官司，你们这种方式真是方便多了。”元氏县法院槐阳法庭干警利用农村集市群众较多的特点，向赶集的群众、摊主发放宣传资料，一名摊主就相邻权问题进行咨询，干警解答

后告知了其所在地法官工作站特邀调解员的联系方式。

多向奔赴 全域覆盖

“大家知道法官工作站是做什么的吗？”11 月 4 日，裕华区法院 50 名干警兵分 10 路，分别前往包联的 10 个街道下辖的社区广场进行普法宣传活动，精准普法、耐心答疑，收获了社区和群众的一致好评。

同日，栾城区法院在辖区 7 个乡镇同时开展集中宣传活动，干警们用通俗易懂的语言向群众讲解特邀调解员的工作内容以及诉前调解的流程等，有效增强了群众的司法获得感。新乐市法院以法官工作站为单位，包联法官（法官助理）和特邀调解员分别组成 12 支宣传队伍，奔赴 12 个乡镇街道共 15 个宣传站点开展普法宣传。（下转第 2 版）



11 月 16 日，宁晋县人民法院干警来到辖区民乐园广场，开展“平安建设进万家，守护你我他”宣传活动。活动现场，干警通过悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料等方式，向往来群众宣传非法集资的危害，介绍非法集资的特征、常见手段，以及如何识别和防范非法集资等，提醒群众在面对非法集资陷阱时要抵住诱惑、擦亮眼睛。

高倩 摄